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Постановка проблеми. У сучасному інформа-
ційному просторі, де панує перенасиченість інформа-
цією, неоднозначність поглядів та думок, протиріччя, 
а іноді інформаційні конфлікти та хаос необхідність у 
творчому мисленні особистості не викликає сумнівів. 
Важливим механізмом, що регулює мисленнєву дія-
льність є рефлексія.  

До питання розуміння рефлексії зверталися філо-
софи і психологи протягом усієї історії розвитку науки.  

У своєму загальному значенні термін "рефлексія" 
походить від "reflexio" (лат.) – "звернення назад" та 
позначає відображення, а також дослідження пізнава-
льного акту. 

Поняття "рефлексія" в сучасному розумінні од-
ним з перших було вжито і наповнене психологічним 
змістом англійським філософом сенсуалістом Джоном 
Локком у 17 столітті. Рефлексія, по Дж. Локку, перш 
за все, передбачає інтроспекцію, себто свідомості на 
себе і являє собою механізм, за допомогою якого лю-
дина досліджує свою пізнавальну діяльність. У 1930-х 
роках А.Буземаном було сформульовано "психологіч-
не" визначення рефлексії як перенесення переживання 
з зовнішнього світу на себе. У зарубіжній психології 
поняття рефлексії розвивається, починаючи з робіт 
Уільяма Джеймса. У. Джеймс розрізняв Я, що пізнає, і 
Я, що пізнається [4]. У сучасній зарубіжній психології 
рефлексія часто розуміється як мислення про мислен-
ня і являє собою процес спостереження зі сторони за 
когнітивними процесами та роботою свідомості.  

У вітчизняній психології розуміння рефлексії є 
більш багатозначним і складним. 

Для розкриття психологічного змісту різних фе-
номенів рефлексія розглядається в рамках підходів до 
дослідження свідомості (Л. С. Виготський, Н.І. Гуткіна, 
О.М. Леонтьєв та ін.), мислення (О.О. Зінов’єв, В.О. Ле-
февр, Г. П. Щедровицький; М. Г. Алексєєв, А.В. Бруш-
линський, В. В. Давидов, С. Л. Рубінштейн та ін.), твор-
чості (Я. О. Пономарьов, С. Ю. Степанов, І. М. Семьо-
нов та ін.), спілкування (Г. М. Андрєєва, О. О. Бодальов, 
ін), особистості (К. О. Абульханова-Славська, Л. С. Ви-
готський, Б. В. Зейгарник, ін.). [5, 7, 14]  

Аналіз наукової літератури дозволяє нам говори-
ти про те, що на сучасному етапі розвитку науки не-
має однозначного визначення поняття "рефлексія", 
зокрема "творча рефлексія", немає чітко визначених 
якісних характеристик цих понять, їх механізмів, то-
що. Таким чином, заявлена нами теми є актуальною.  

Об’єктом нашого дослідження є поняття рефлек-
сії у психології.  

Предметом – творча рефлексія як механізм твор-
чого мислення особистості.  

Ціль дослідження полягає в аналізі підходів до 

поняття "рефлексія", визначенні поняття "творча реф-
лексія" та розгляді методів її розвитку.  

Виклад основного матеріалу. У психологічних 
дослідженнях вітчизняних вчених І.М. Семьонова,              
С.Ю. Степанова, спільно з М.І. Найдьоновим, 
Г.Ф. Похмєлкіной, Н. Б. Ковальовой та інших інтеле-
ктуальна рефлексія представлена у вигляді усвідом-
лення підґрунтя і засобів рішення основного завдання 
після завдання, що наведено (і зворотного йому).                
В узагальненому вигляді під інтелектуальною рефле-
ксією розуміється контрольно-оціночний, критичний 
розгляд людиною особливостей своїх розумових дій, 
спрямованих на пошук вирішення завдань. Інтелекту-
альна рефлексія розглядається переважно у зв'язку з 
проблемами організації когнітивних процесів переро-
бки інформації та розробки засобів навчання з вирі-
шення типових завдань. Її предметом є знання про 
об’єкт та засоби дій з ним [10, 11, 12]. 

Учені зазначають, що рефлексія виникає в про-
блемній ситуації. Рефлексія розглядається як важли-
вий компонент мислення.  

Зарубіжний учений Д. Дернер вказує на те, що 
рефлексія – то є здатність думати про своє власне мис-
лення з метою його вдосконалення. Вітчизняний психо-
лог О. К. Тихомиров пише: "Мислення - необхідний 
компонент рефлексії особистості і само стає об'єктом 
цієї рефлексії" [13]. В. В. Давидов визначає рефлексію як 
уміння суб'єкта виділяти, аналізувати і співвідносити з 
предметною ситуацією власні дії. Ю. М. Кулюткін розг-
лядає рефлексивну регуляцію як основний механізм ре-
алізації розумових процесів. И. С. Ладенко вказує, що 
рефлексія є свого роду самоспостереження, засіб само-
контролю і саморозвитку мислення.  

Якщо резюмувати роль і місце рефлексії в мис-
ленні, згідно вітчизняним та зарубіжним вченим, то 
можна відзначити, що:  

 рефлексія є прояв високого рівня розвитку ро-
зумових процесів (М. Г. Алексєєв, В. В. Давидов,              
А. З. Зак, Ж. Піаже, С. Л. Рубінштейн);  

 рефлексія дозволяє людині свідомо регулюва-
ти, контролювати своє мислення як з точки зору його 
змісту, так і його засобів (Л. М. Алексєєва, І. М. Се-
мьонов, Д. Д’юі); 

 рефлексія є фактор продуктивності розумової 
діяльності (И. С. Ладенко, Я. О. Пономарьов);  

 рефлексія допомагає "увійти" в хід розв’язання 
задачі іншої людини, осмислити його, "зняти" зміст і, у 
разі необхідності, внести необхідну корекцію або сти-
мулювати новий напрямок рішення (Ю. М. Кулюткін,             
С. Ю. Степанов, Г. С. Сухобська) [3, 5, 10, 11, 12].  

Вчені підкреслюють, що рефлексія виконує певні 
функції. Її наявність дозволяє людині свідомо плану-
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вати, регулювати і контролювати своє мислення 
(зв’язок з саморегуляцією мислення); дозволяє оціню-
вати не тільки істинність думок, але і їх логічну вір-
ність; дозволяє знайти відповіді задач, що без її засто-
сування рішенню не піддаються.  

Рефлексія вченими розглядається як необхідний 
елемент будь-якого розвитку, в тому числі і творчого 
мислення. Рефлексія є передумовою для переходу на 
новий, більш високий рівень розвитку. 

С. Ю. Степанов та І. М. Семьонов зазначають, що 
механізмом, що забезпечує ухвалення рішення як тво-
рчого процесу, є переосмислення і реорганізація опе-
ративної діяльності [11, 12].  

За словами Я.О. Пономарьова, рефлексія виступає 
однією з головних характеристик творчості. Рефлексія, 
як "дзеркало", що відбиває всі зміни, що відбуваються в 
людині, стає основним засобом саморозвитку, умовою і 
способом особистісного зростання. [8, 9]  

В рамках вивчення творчого мислення рефлексія 
трактується як осмислення суб’єктом власного пошу-
кового руху думки, що утворює особливий смисловий 
план мислення. 

Підставою для рефлексії у творчості служить ви-
явлення в ситуації протиріч. Проблемність творчої 
задачі розкривається як інтелектуальне протиріччя, 
що актуалізується у вигляді зіткнення відомих людині 
знань і умінь з тими особливими умовами предметної 
ситуації (описаними в формі задачі), в яких суб'єкт 
застосовує доступні йому способи дії.  

І. М. Семьоновим та С. Ю. Степановим (1990) була 
розроблена модель рефлексивно - інноваційного процесу 
на прикладі вирішення творчих завдань. На їхню думку, 
структура розумової діяльності утворюється передусім 
двома сферами – змістовною та смисловою. У першій ві-
дбивається різноманіття: а) предметних зв’язків проблем-
ної ситуації, завдання (предметно - змістовний аспект ми-
слення) і б) способів її перетворення (операційно-
змістовний аспект), а в другій сфері знаходить своє вира-
ження різноманіття тих відносин, що виникають у суб'єк-
та: а) до власних дій в процесі інтелектуальної рефлексії 
(інтелектуально – рефлексивний аспект), б) до самого се-
бе – особистісна рефлексія (особистісно – рефлексивний 
аспект). Відповідно до цієї моделі рефлексивно – іннова-
ційний процес обумовлений одночасним розвитком інте-
лектуальної та особистісної підструктур мислення. Їх фу-
нкціонування й розвиток приводить до виникнення ново-
го інтелектуально - особистісного смислового змісту. Са-
ме воно знімає основне протиріччя розумового пошуку і 
перебудовує всю його організацію [11, 12]. 

Сутність творчої задачі полягає в тому, що в про-
цесі її рішення виникає суперечність між ресурсами "я" 
(тобто інтелектуальними та особистісними стереотипа-
ми) та унікальністю умов і вимог ситуації завдання. Са-
мостійне подолання особистістю цієї суперечності і ви-
ступає в підсумку як творче відкриття принципу рішен-
ня задачі і одночасно – як його особистісний та інтелек-
туальний розвиток, що виражається в активній самопе-
ребудові особистості і реорганізації її мислення. 

Аналіз наукової літератури дозволяє нам говорите 
про таке поняття, як "творча рефлексія". Творча рефлек-

сія – це переосмислення проблемної ситуації, знань, ми-
сленнєвих стереотипів у процесі рішення задачі.  

На нашу думку, творча рефлексія є важливим ме-
ханізмом "латерального мислення" (Едвард де Боно).  

Едвард де Боно розглядає творче мислення в широ-
кому розумінні як процес роботи з інформацією (як опе-
раційне вміння), що виникає в проблемній ситуації, без-
посередньо пов’язаний зі сприйняттям людиною навко-
лишньої дійсності, з його увагою, спирається на роботу 
пам’яті, уяви, знання (свідомі й неусвідомлювані), 
пов’язаний з особистісними характеристиками, з "его" 
людини, її емоційною сферою, мотивацією до творчості.  

В 1967 році вчений вводить поняття "латеральне 
мислення", під яким розуміє специфічний процес оброб-
ки інформації, спрямований на зміну існуючої стереоти-
пної моделі сприйняття навколишньої дійсності, ство-
рення нових альтернативних підходів до розв’язання пе-
вної проблеми. Ключовими сторонами латерального ми-
слення є перегляд інформації, що існує, і свідомий по-
шук альтернатив. Мета – генерація нових ідей і відки-
дання старих фіксованих стереотипів; внесення змін в 
аналіз розв'язання завдання й підходи до рішення про-
блеми. Основне завдання - перебудова схеми розв'язання 
завдання, що існує, і пошук ефективного рішення про-
блеми. Основні принципи: усвідомлення домінуючої 
ідеї; пошук різних підходів; звільнення від контролю ло-
гічного мислення; використання випадку; усвідомлення 
того, що кожна з точок зору є лише один з багатьох мо-
жливих варіантів; відкладання оцінки при ухваленні рі-
шення. Основні етапи латерального мислення: 1) усві-
домлення недоліків фіксованих моделей; 2) набуття на-
вичок використання латерального мислення.  

Згідно з Де Боно латеральне мислення на різних 
етапах включає аспекти логічного, конвергентного й ди-
вергентного мислення. При латеральному мисленні в 
процес мислення включається робота свідомості й не-
усвідомлюваного. Вони переплітаються, у певний мо-
мент виникає новий продукт. Цей продукт є "сирим", він 
потребує подальшої роботи над ним, розробки, перевір-
ки, удосконалення. Неусвідомлюване у розумінні вчено-
го не є неусвідомлюване в психоаналітичному сенсі. Не-
усвідомлюване, на думку вченого, включає певний дос-
від, знання, що не усвідомлюються людиною ("побічні 
продукти"). Ці знання можуть переплітатися зі свідоми-
ми знаннями й приводити до появи нового продукту.  

Творче мислення, підкреслює Де Боно, охоплює 
більш широку область, ніж латеральне. Латеральне 
мислення є ядром творчого. Творче мислення пов'яза-
но з артистизмом, талантом, емоційною чутливістю, 
натхненням тощо. Для творчого мислення важливим є 
новизна й оригінальність результату, для латерально-
го – ефективність кінцевого продукту. Нова ідея при 
латеральному мисленні повинна бути логічно обґрун-
тована на кінцевому етапі роботи [1]. 

На основі своїх теоретичних поглядів учений ро-
зробив методи розвитку латерального мислення. Важ-
ливий метод, що, на нашу думку, спрямований на ро-
звиток саме творчої рефлексії є метод "Six Thinking 
Hats" ("Шість капелюхів мислення").  

Шість капелюхів мислення — це методика, що 
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пропонує виконувати по одній розумовій дії за раз. Не 
намагаючись зробити все відразу, ми надягаємо по 
одному капелюху.  

Усього Едвард де Боно виділяє шість різнобарв-
них капелюхів, кожен з яких символізує певний тип 
мислення (див. Табл. 1).  

Таблиця 1  
Шість капелюхів мислення 

Капелюх Значення (тип мислення) 

Білий Збір інформації, фактів 

Червоний Вираження емоцій, почуттів, інтуїція  

Жовтий Знаходження сильних сторін, позитива 

Чорний Знаходження слабких сторін, недоліків 

Зелений Знаходження можливостей, альтернатив, чогось нового, цікавого (творчий пошук) 

Синій  Цілі, Аналіз процесу мислення, рефлексія, висновки  

 
Мета методу "Шість капелюхів мислення" – роз-

класти наше мислення на складові частини, виділити 
в ньому шість основних типів, надаючи тим самим 
людині змогу у певний конкретний момент звертатися 
до одного, свідомо обраного, типу мислення, а не ви-
користовувати їх одночасно.  

Методика дозволяє відокремити логіку від емо-
цій, бажане від дійсного, фантазії "найчистішої води" 
від "голих" фактів і реальних планів на майбутнє. 

Капелюх символічно означає наше мислення. 
Капелюхи використовуються саме тому, що їх можна 
легко зняти й надягти. Із усіх предметів одягу капе-
люх найпростіше змінити. Шість капелюхів мислення 
– це шість режимів мислення. Капелюх можна вико-
ристовувати такими способами: надягти, зняти його 
або змінити. Капелюх, що одягається, використову-
ється не більше двох-трьох хвилин.  

Послідовність використання капелюхів може 
змінюватись залежно від обставин. Можна самим 
обирати необхідну послідовність, але варто дотриму-
ватися певних правил: 

1. Кожен капелюх можна надягати будь-яку кіль-
кість разів.  

2. Краще використовувати жовтий капелюх рані-
ше за чорний (тому що нелегко позитивно оцінювати 
ідею після того, як її розкритикували).  

3. Існує два способи роботи із чорним капелюхом. 
Перший спосіб полягає в тому, щоб виділити слабкі сто-
рони тієї або іншої ідеї, а потім надіти зелений капелюх і 
спробувати подолати їх. У другому випадку, чорний ка-
пелюх застосовується для кінцевої оцінки ідеї.  

4. Червоний капелюх слід використовувати, щоб 
зрозуміти, яке існує ставлення до ідеї, які емоції викли-
кає проблема, отриманий результат тощо. Якщо предмет 
міркувань викликає сильні емоції, то бажано почати са-
ме із червоного капелюха, щоб мати можливість відкри-
то їх проявити, а потім спокійно вирішувати задачу.  

5. Якщо предмет міркувань не викликає настільки 
сильних емоцій, слід почати з білого капелюха, щоб 
зібрати наявну інформацію.  

Існує значна відмінність між послідовністю вико-
ристання капелюхів для пошуку нової ідеї й для розгля-
ду ідеї, що вже існує. Приблизна послідовність капелю-
хів при пошуку ідеї: білий (збір інформації), зелений 
(знаходження альтернатив, нових підходів тощо), жов-
тий (оцінювання переваг та сильних сторін), чорний 

(оцінювання слабких сторін та недоліків), зелений (вибір 
і розвиток найбільш перспективних рішень), синій (оці-
нювання того, що зроблено), чорний (остаточна оцінка), 
червоний ( прояв почуттів/емоцій із приводу отриманого 
результату). Приблизна послідовність капелюхів при ро-
згляді ідеї, що вже існує: червоний (емоції), жовтий (пе-
реваги), чорний (недоліки), зелений (спробувати моди-
фікувати ідею, щоб підсилити її переваги та послабити 
недоліки), білий (інформація), зелений (розвиток оста-
точного варіанту ідеї), чорний (оцінювання остаточного 
варіанта), червоний (відчуття/почуття із приводу отри-
маного результату) [2].  

Наведемо приклади вправ на застосування мето-
дики "Шість капелюхів мислення". Інструкція: "За-
стосуйте методику "Шість капелюхів мислення" та 
розгляньте нижчі наведені ситуації, надягаючи почер-
гово різні капелюхи".  

1. Щоб трапилось, якщо б ви ніколи не читали га-
зет та не дивились телевізійні новини? 

2. Оголошено конкурс на нову форму коробки для 
крупи. Хтось запропонував робити коробки абсолютно 
круглими, як м’ячик. Що ви думаєте по цьому поводу? 

3. Ви обираєте у який колір пофарбувати стіни 
своєї кімнати.  

4. У школі частіше стали траплятися випадки 
крадіжки. Тому, хто спіймає крадія, обіцяна винаго-
рода. Наскільки гарна ця ідея?  

5. Хтось пропонує випускати спеціальні автомо-
білі для жінок.  

6. Молода людина обирає професію.  
7. Ви хазяїн піцерії. Поблизу ваш конкурент відк-

риває таку ж саме. Ви починаєте зазнавати збитків.  
8. Ви режисер, що знімає фільм, про людину май-

бутнього. Якою вона може бути?  
9. На одній ділянці дороги немає поворотів, і во-

дії розвивають скажену швидкість. Тут постійно тра-
вмуються та навіть гинуть пішоходи.  

10. Ваша родина планує змінити місце прожи-
вання.  

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Аналіз наукової літератури дозволяє говорите 
про те, що поняття "творча рефлексія" є недостатньо до-
слідженим на сучасному етапі розвитку науки. Але, як 
показують дослідження цього питання, творче мислення 
не можливо без рефлексії. Рефлексія є найважливішим 
механізмом творчого мислення, який можливо і необхід-
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но розвивати, "запускати" у дію. Про це чітко свідчать ро-
боти вітчизняних та зарубіжних вчених (Я.О. Понома-
рьов, І.М. Семьонов, С.Ю. Степанов, Де Боно та інші). 

Перспективи подальших досліджень ми убачаємо у по-
дальшому теоретичному та практичному дослідженні 
поняття "творча рефлексія", методів її розвитку.  
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